Názory na manželství a rodičovství

ANOTACE

Tento text je dílčí zprávou z polytematického výzkumu IDM MŠMT „Perspektivy 2003“. Průzkum se za bývá otázkami dostupnosti bydlení, názory na manželství a rodičovství, názory na budoucí zaměstnání, další vzdělávání apod. V této části jsou presentovány výsledky vztahující se k otázkám manželství a rodičovství. Na otázky odpovědělo celkem 400 studentů středních škol v Praze a Ústí nad Labem. Zjišťovány byly především diference mezi názory děvčat a chlapců, a tam, kde je to relevantní, i regionální diference.

ZÁVĚRY


Jedním ze závažných problémů většiny mladých lidí je nalezení vhodného samostatného bydlení. Zhruba sedmina respondentů předpokládá, že budou zpočátku bydlet u rodičů, více než třetina takovou možnost nemá a polovina dotázaných je připravena hledat samostatné bydlení. Děvčata cítí mírně silnější potřebu samostatného bydlení, což nachází vyjádření ve vyšším zájmu o stavební spoření i zájem o získání nájemního bytu v nižších, na našem trhu obvykle nedostupných, cenových relací.. Dostupnost bydlení je pravděpodobně výrazně vyšší v mimopražském regionu (nižší ceny bytů, pozemků, stavebních prací a podobně) a to se promítá např. i do zájmu o stavební spoření.

     Co se týče manželství, byli respondenti mimo jiné tázáni, jaké okolnosti považují za důležité pro uzavření sňatku. V prvé řadě je to důvěra v partnera a jeho vlastnosti (86%), následuje silný citový vztah, láska (85%). Za důležité je ale považováno i ukončené vzdělání, finanční zajištění, ekonomická samostatnost a přiměřený výdělek (kolem 65%). Na okraji zájmu zůstává podpora ze strany státu (26%). 

Mladí lidé obecně uznávají potřebu manželství (za účelem výchovy dětí, zajištění partnerů), nicméně 55 % respondentů se domnívá, že děti lze vychovávat i mimo manželství, což může být chápáno jako doklad rozvolňování tradičních vztahů, trendu, který převládá v celé Evropě.  

Manželství jako instituce je hodnoceno rozporuplně (chlapci zdůrazňují výchovu dětí a omezení své svobody, děvčata naznačují možnost výchovy dětí bez partnera). Mimopražský region tyto problémy nevnímá tak vyostřeně.

Vzhledem k tomu, že se obvykle řada dětí rodí neplánovitě, zabýval se výzkum i problematikou nechtěného těhotenství. První dvě otázky byly položeny chlapcům, kteří uvedli, že rozhodně nevyužívají antikoncepci. Každý dvacátý by v případě těhotenství trvalé partnerky rezignoval na převzetí příslušné odpovědnosti, v případě náhodné partnerky  by tak učinil již každý sedmý (přičemž většina vlastně ani neví, jak by situaci řešila). U dívek výše zmíněná míra nejistoty ve vztahu k řešení není tak vysoká. Údaje ale nesvědčí o víře dívek v kvalitu jejich současných vztahů (jen 61 % by volilo sňatek, 6 % potrat, 16 % porod bez sňatku). V případě náhodné známosti by potrat volila více než třetina dívek – to nesvědčí o kvalitě výchovy k rodičovství, znalosti o zdravotních rizicích potratu jsou pravděpodobně nízké.

Pozitivnější jsou názory na plánovaný počet dětí. Přes trvale klesající křivku porodnosti dospívající mládež do jisté míry ve svých plánech replikuje minulý demografický vývoj – děti nechce mít jen okolo 6 % dotázaných. Vyšší ochota mít děti se projevuje u dívek a v mimopražském regionu. 

Jedna z dalších otázek zjišťovala, co je podle mladých lidí důležité pro narození dítěte. Za zásadní je považována plnoletost a ukončené vzdělání. Dále mladí lidé v tomto směru zdůrazňují  především samostatnost a dostatečný výdělek.

Mladí lidé měli také odhadovat finanční výdaje, které se s narozením dítěte pojí. Představu o nich mají častěji Pražané a dívky. Přiměřené představy má okolo třetiny mladých lidí.


Znalost sociálních dávek a rodičovského příspěvku je špatná. Zhruba třetina mladých lidí by byla ochotna kvůli finanční dotaci pro svobodné matky podvádět. 

Respondenti byli také požádáni, aby zkusili odhadnout, v jakém časovém horizontu se odehrají některé významné události jejich života. Pouze 14 % dotázaných předpokládá, že se do pěti let ožení/vdá (připomeňme, že řada z nich hodlá dále studovat), častěji jde o ženy. Do 30 let věku plánují sňatek dvě třetiny respondentů.  Zdrženlivěji se ve vztahu k uzavření manželství vyjadřují mladí Pražané a muži. 

Ještě zdrženlivěji se mladí lidé vyjadřují k narození dítěte. Do pěti let předpokládá narození dítěte pouze 17 % dotázaných, častěji ženy. Do 30 let věku by si chtěla dítě pořídit více než polovina respondentů  (celkem 53 %, muži 51 %, ženy 70 %). Více než čtvrtina respondentů plánuje první dítě až  po třicítce. Dítě si vůbec nepřeje 5 % dotázaných.

Opinion on marriage and parenthood 

ANNOTATION

This research report is a partial report from the research “Perspectives 2003” carried out by IDM /Children and Youth Institute of the Ministry of Education, Youth and Sports/. This investigation focused on the accessibility of housing, on the opinion on marriage and parenthood, on the opinion on future employment, education etc. In this partial report the results concerning the marriage and the parenthood are presented. Four hundred secondary school students from Prague and from Ústí nad Labem responded the questions. Especially the differences between girls and boys were observed and, where it is relevant, also the regional differences.  

FINDINGS

One of the serious troubles of most young people is the problem with getting proper independent accommodation. About 1/7 of respondents expect that they will stay with their parents at first, more than 1/3 of them do not have this chance and 1/2 of inquired people want to look for independent accommodation. Girls feel bigger need to get independent housing, which is also indicated by bigger interest in building saving and in getting cheaper flat. The chance to get a flat is probably higher in other regions than in Prague /cheaper flats, plots, cheaper constructing works…/ and that also influences the interest in building saving.   

Concerning the marriage, respondents were among other things asked, what circumstances do they regard as important for getting married. Above all it is the reliance upon partner and his character (86%) and strong emotional relationship, love (85%). But also completed education, financial security, economic independence and adequate income (about 65%) are considered as important. The state support is considered as marginal (only 26 % of respondents stated that it was important). 

Young people generally appreciate the marriage as needed (for the sake of the child rearing, financial security of partners), nevertheless 55% of respondents think, that children can be brought up apart from marriage. This can be understood as an evidence of loosening the traditional relationships, tendency which prevails throughout the Europe. 

Marriage as an institution is evaluated inconsistently (boys emphasize the children rearing and the lose of their freedom, girls suggest the possibility of children upbringing without having a partner). Out of Prague these problems are not perceived as that acute. 

In respect of the fact that many children are not planned, this research also dealt with the issue of unwanted pregnancy. First two questions were posed to those boys, who stated, that they never use the contraception. Every twentieth boy would -in the case of his stable partner’s unwanted pregnancy-  give up his responsibility, in the case of casual partner every seventh boy would do that. Most of these boys do not know how they would solve such a situation. Girls are not that uncertain about this. Gained results show that girls do not have much confidence in their current relationship; only 61% would choose the marriage, 6% would choose the abortion and 16 would choose the childbirth without getting married. In the case of casual sexual partner would more than 1/3of girls choose the abortion. These results indicate that the quality of education concerning the parenthood and health risks connected to the abortion is not very good.

More positive is the opinion on future number of children. Despite the declining birth rate young people replicate the former demographic development – only about 6% of respondents claimed that they do not want to have children at all. Among girls and people who live in regions out of Prague the desire to have children is stronger. 

Another question observed what do the young people consider to be important for the child birth. As crucial are perceived the full age and the completed education. Young people also consider the independence and the adequate income to be important. 

Young people were also asked to estimate how big are the expenses connected to the child birth. People from Prague and girls are more realistic about this. Only 1/3 of respondents had suitable idea of these expenditures. 

The knowledge of the social allowances and of the parental contribution is bad. 

About 1/3 of young people stated that they would be content to cheat because of the money for single mothers. 

       Respondents were also asked to estimate when will some of important events of their lives happen. Only 14% of them expect that they will get married in next 5 years (it should be noted that many of them want  to study), girls more often than boys. About 2/3 of young people think that they will get married before they turn thirty. That they will have a baby in next 5 years think 17% of respondents – again more often girls than boys. More than half of young people would like to have a child before the age of thirty (53%, boys 51%, girls 70%). About 1/4 of inquired people want to have baby after they turn thirty and 5% of them do not want to have children at all.  
